

友好續稱，教育界處理超額教師是採取「遲來先走」原則，「那麼新學年無論是合約教師抑或準教師，即使獲得編制教席，相信不能「開心得太早」，隨時不消兩、三年便成為超額教師而教席不保。」友好指業界爭取當局仿效中學做法，擬訂小學版的「三保措施」，避免超額教師問題日後造成衝擊。

增加教師編制有助提升教學質素，教育界「袋住先」可以理解，但要避免新增教席衍生新的問題，下屆政府還須全局考慮，運籌帷幄。

程尚遠

電郵：ed.critics@singtao.com

年的三年期維持現有學費水平；但政府察悉學費水平維持近二十年，因此邀請教資會研究其他地區有關學費水平的做法，並因應本港的情況向政府提交建議方案，以供考慮。相關研究於去年九月底完成，最終報告已提交教育局。教育局現正小心考慮報告內容，會適時決定一九學年及以後的路向。本報記者

### 研究一九學年大學學費

審計報告亦批評研究資助局成員在審批撥款時，未有申報利益及避席。教資會秘書處指，已檢討教資會成員提交利益登記表的管理制度，就成員提交的利益登記表建立中央資料庫，並已設立按時查核機制，密切監察成員提交登記

期檢討報價酒店名單。

審計署早前發現，教資會非本地成員獲租住的酒店，報價均來自相同的五家高級酒店，但沒提出重複揀選的理據。教資會亦為非本地成員提供商務客位來回機票，若他們的配偶有意隨行，容許以同等費用，購買兩套來回機票，超出費用自付。教資會經檢討後，已更

■教資會秘書處指會定期檢討邀請報價的酒店名單，確保該名單反映會議場地附近酒店的最新情況。

資料圖片

## 嶺大前校長陳玉樹喪禮下月初舉行

嶺南大學前校長陳玉樹日前不敵病魔逝世，嶺大校長鄭國漢昨向校內師生發信，透露陳玉樹的喪禮將於下月三日舉行，翌日進行大殮。校方諮詢陳玉樹的家人，將尊重其遺願，不會另行舉辦追思儀式。鄭國漢讚揚陳玉樹任內為嶺大鞏固博雅教育基礎，其離世是對嶺大與本港高教界的巨大損失。

嶺大校長鄭國漢昨在信中透露，已代表嶺大向陳玉樹的家人致以深切慰問，喪禮訂於下月三日在香港殯儀館舉行，翌日進行大殮儀式，歡迎有意向陳玉樹致意的人士出席；又指從家屬得知，陳玉樹生前曾表示不希望為他另行舉辦追思儀式。

鄭國漢讚揚陳玉樹是傑出的學者、盡心盡力的教

育家、廣獲敬重和具遠見的領袖，擔任嶺大校長六年間，面對本港高等教育經歷重大變革，同時鞏固嶺大博雅教育基礎，形容嶺大將永遠對陳玉樹心存感恩，所有嶺南人都會懷念他平易近人和友善的性格、堅毅和專業的精神、對本港社會的傑出服務，以及對嶺大與本港高等教育界的卓越貢獻。本報記者

### 家長八達通

親子

資訊

育兒

升學

活動

書籍

網站

## 全英語訟辯 十月戰世界賽

在電視劇集或電影內，常可見控辯雙方大律師在法庭上雄辯滔滔，為的就是找出案件的真相，因此律師除要具備法律知識外，還需要出色的思辯技巧，其專業形象，也吸引不少年輕人希望投身法律界。Elsie知道，由非牟利教育機構ARCH Community Outreach從外國引進的香港校際模擬法庭辯論比賽，今年已辦至第四屆，並由拔萃女書院奪得冠軍，並將在十月遠赴美國三藩市，參加由Empire Mock Trial舉辦的全球公開比賽。Elsie日前跟獲獎學生傾過，知道她們在比賽過程中，除了學到法律知識外，還可訓練應變能力。

今年香港校際模擬法庭辯論比賽共有二十四所學校參加，決賽是拔萃女書院對去年的冠軍隊伍聖保祿學校，兩校就一宗虛假綁架案，與對方「律師」對簿公堂，過程全英語。比賽在香港大學法律學院的模擬法庭內舉行，大會邀請了前律政司



■參賽學生須代入法庭上不同角色，包括律師及證人。

## 校際模擬法庭辯賽 女拔吸取經驗奪冠

長梁愛詩及高等法院原訟法庭法官金貝理當首席評判，最後由擔任辯方的拔萃女書院，以合共四輪賽事中，總分最高而奪冠。

聽拔萃女書院的同學講，她們是第二次參加香港校際模擬法庭辯論比賽，首次比賽得第五名，今年可吸取去年經驗，使成績突飛猛進。參賽的十二位同學，主要是中三學生，另有兩名中二生。過程中，學生須代入法庭上不同角色，包括控、辯方律師及控、辯方證人，因此同學除了要引用真實的法律條文外，還要運用想像力，為證人創作人物性格和背景，以獲取法官的信任。

### 引用真實條文

在比賽上擔任辯方律師的莊恩盈說，



■決賽在香港大學的模擬法庭舉行，增加真實感。

參加是次比賽的同學，全是英文辯論隊成員，她們熱愛辯論，由於想參加一些較另類的比賽，所以校長劉靳麗娟就推薦她們參加該比賽，同學亦表示有興趣。「因為可以學到法律上的知識，例如法律條例及訴訟程序，也了解到律師的工作，例如要搜集證據、提出論點及說服法官等。」

跟一般辯論比賽不同，同學除了要準備案件的論點外，還有不少準備工夫。扮演證人的陳响晴同Elsie講，她們先要閱讀主辦機構派發的比賽冊子，了解案件和證人口供，比賽規則和相關法例後，並整理出一條時間綫，總結案件起因、經過和結果，使同學能全面分析事件經過及細節，然後再分析各證人角色、設計他們的性格和背景，以及在法庭上的表現等。

「這是一個小孩被綁架的案件，而他的母親是案件其中一位證人，故設計母親角色時，就要她表現得楚楚可憐，出庭當日還特別穿上黑衣，都有助加分。」响晴說，她們又參考過其他模擬法庭比賽的案件，為出賽作準備。

由於大部分參賽同學，都有去年比賽經驗，所以可憑以往經驗找出可改善的部分。同樣飾演律師的張芷悠舉例，去年不懂法庭上的禮儀，例如對法官閣下的稱呼，跟法官說話時須站立等，今年則有改



■拔萃女書院的英文辯論隊成員，早前參加香港校際模擬法庭辯論比賽奪冠，未來將會代表香港到美國出賽。

善。此外，設計證人的表現時要更加生活化，例如飾演證人的同學除了衣着外，也需有點演技，在適當時間落淚，博取法官同情；另外，她指團隊精神也很重要，同學在共同準備下，有助分析案情及部署策略。

### 律師舊生指導

事實上，大部分參賽的同學，將來希望當律師，故比賽可給她們一個體驗機會。响晴表示，比賽也考她們的應變能力，她憶述在去年其中一場比賽，發現對方學校所標示的證物次序跟她們不同，飾演律師的同學就需要想辦法，如何跟法官解釋，甚考臨場反應。

有趣的是，參賽的同學不能純以辯論比賽的技巧，套用在模擬法庭辯論比賽上。擔任證人的郭汶麗笑說，辯論比賽的

氣氛較激烈，同學的語氣也可較銳利，且評判會較注重論點，可是模擬法庭辯論比賽較重戲劇性，例如當證人要很「入戲」，語氣也不能太銳利，須有禮貌和嚴肅，同時要尊重法官。

Elsie知道，拔萃女書院有不少舊生都是律師，聽英文科兼辯論隊老師曹懿德講，今次比賽，特別邀請了三位現時當律師的舊生回校，教授她們在庭上的禮儀，但比賽的資料搜集和角色設定等，主要仍是由同學準備。通過今次比賽，拔萃女書院的學生均指獲益不少，可真正了解律師的工作和訴訟程序，即使並非想當律師的學生，也可訓練他們的表達和分析能力，對其思維訓練也有幫助。

若有任何家長關心的話題，歡迎報料。傳真：2798 2688。